



# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在党史学习教育动员大会上的讲话

新华社北京3月31日电 4月1日出版的第7期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在党史学习教育动员大会上的讲话》。

文章强调,在全党开展党史学习教育,是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,学党史、悟思想、办实事、开新局,以

昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程,以优异成绩迎接建党一百周年!

文章指出,开展党史学习教育意义重大。我们党历来重视党史学习教育。在庆祝我们党百年华诞的重大时刻,在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,在全党集中开展党史学习教育,正当其时,十分必要。在全党开展党史学习教育,是牢记初心使命、推进中华民族伟大复兴历史伟业的必然要求,是坚定信仰信念、在新时代坚持和发展中国特色社会主义的必然要求,

是推进党的自我革命、永葆党的生机活力的必然要求。

文章指出,开展党史学习教育要突出重点。第一,进一步感悟思想伟力,增强用党的创新理论武装全党的政治自觉。第二,进一步把握历史发展规律和大势,始终掌握党和国家事业发展的历史主动。第三,进一步深化对党的性质宗旨的认识,始终保持马克思主义政党的鲜明本色。第四,进一步总结党的历史经验,不断提高应对风险挑战的能力水平。第五,进一步发扬革命精神,始终保持艰苦奋斗的昂扬精神。第六,进一

步增强党的团结和集中统一,确保全党步调一致向前进。

文章指出,在全党开展党史学习教育要务求实效。全党要高度重视,提高思想站位,立足实际、守正创新,高标准高质量完成学习教育各项任务。一是要加强组织领导。二是要树立正确党史观。三是要切实为群众办实事解难题。四是要注重方式方法创新。要在全社会广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育,普及党史知识,推动党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心。

## 四川自贸试验区设立四年 主要指标居第三批自贸试验区前列

华西都市报(四川日报全媒体记者 陈碧红)4月1日,四川自贸试验区挂牌成立四周年。记者从四川自贸办获悉,四年来,四川自贸试验区以不足全省1/4000的面积,贡献了全省1/4的外商投资企业、1/10的进出口、1/10的新设企业,主要指标居第三批自贸试验区前列。

四年来,四川自贸试验区实现奠基性高位开局、引领性强势布局、集成性攻坚格局三步跨越,主要呈现四大特点:

先行先试,制度创新成果不断。截至目前,中央赋予的159项改革试验任务实施率超99%,三批146项省级管理权限同步下放到片区及协同改革先行区,制度创新实现“三连跳”。

突出特色,差异化探索深入推进。通过整合“临空、临铁、临水”三临叠加优势,海陆空高效闭环的对外战略通道加快构建。其中,双流机场国际航线增至130条,中欧班列(成渝)开行量、重载率持续领跑全国等。

协作联动,协同开放发展加快。携手重庆共建川渝自由贸易试验区协同开放示范区,全国首创建设协同改革先行区等。

聚势蓄能,更高水平开放质量逆势跨越。去年,四川自贸试验区率先出台应对新冠肺炎疫情推动改革开放“9条措施”,有效稳定外贸外资基本盘,全省进出口规模总量稳居中西部首位;综保区实现自贸片区全覆盖,开放平台和开放型经济实现重大突破。

德阳市广汉市是我国农村改革发源地之一。

在不断探索改革发展的路上,这里的现代农业方兴未艾,现代产业不停落子,保持着锐意进取的力度。

且看今天全面小康的广汉试验田中,哪些枝蕊在竞相吐艳?

## “群众首创”再闯全面小康新路 ——我国农村改革发源地之一的广汉故事

### 从田埂开始解放自己

“一个字,饿!”71岁的广汉市金鱼镇凉水井社区老汉叶常理说。40多年前,他那时担任公社会计,说起“大锅饭”的绝对平均主义摇头不已,“出工一窝蜂,下田磨洋工。出工不出力,全部饿肚皮!”

当时农民没有自主权,种什么,怎么种必须听上面指挥,误了农时,连续减产。广汉自古是天府粮仓,当地农民却饿得面黄肌瘦、东倒西歪。

“贫穷不是社会主义啊,当时的村党支部顶着巨大压力,召集社员们抓阡承包公社不管的田埂。”叶常理回忆。

田埂约一米来宽,能栽点作物。叶常理抓到4块田埂,栽种黄豆、辣椒。因怕被扣上“资本主义尾巴”的帽子,他起早摸黑偷偷干活,见到熟人不敢说话。

豆子丰收,他关起门给娃破天荒地推了一次豆腐。儿子叶万建舔着碗说:“每天吃豆腐该多好!”

1976年10月,党中央一举粉碎了“四人帮”。消息传来,万众欢腾,基层党委带领群众一起改革的胆子大了。

1977年,广汉西高公社五大队二小队分成3个作业组,联产承包,责任到组。制度一改,收成由22万斤飙升到43万斤。1978年广汉县委在金鱼公社启动生产责任制试点,稻田增产520万斤!

1980年,广汉第一个摘下了人民公社的牌子。

### 升级农民和土地的联系

从土地承包到乡镇企业兴起,再到

撤县设市、建设开发区,40年来广汉不断改革发展,特别是农民经历了“土地集中、分散、再集中”,坚持实事求是与时俱进。

叶常理老汉说,改革开放后兴起的“打工潮”,带动农民务工挣钱,儿子叶万建就是其中之一,在成都和德阳从事装修行业,每月收入四五千元。

务工收入大大超过种田,有的农田就没人种了,叶常理担心“没人种田吃什么?”这也是各个村党支部的担忧。2012年春节,金鱼镇上岑村党支部向回乡能人武代华请贤:“别走了,流转土地大干一场吧!”

这一年,走南闯北、见多识广的武代华已经50岁,“先流转120亩地试试看”,他琢磨着。当地政府向种粮大户补贴了种子肥料,当年收获时一算账,他净赚十来万元!

土地集中起来,小田变成大田。以金鱼镇为核心,辐射带动了周边十万余亩高产农田。

“无人机干农活都不稀奇了!”金鱼镇党委书记王自豪地说,“农民和土地的联系升级了,所有权、承包权、经营权三权分置,机器下田劳动,人按股份分红,还不耽误工。我们镇现有农民存款15.5亿元,仅今年前三个月又新增了5千万元!”

作为全国农村集体产权制度改革试点县,广汉2018年就完成了179个村、2342个村民小组的资产核实,42个村组完成股份量化,发放股权证7023本。

依托农村资产的庭院咖啡、民宿、

乡村火锅等业态蓬勃兴起,人们闻名而来,风景随步而转,村落散于田野,处处小院、竹林、流水……如今的广汉,新时代农耕文化的示范正在塑形。

### 谋划新时代的前沿

近年来,党中央确定了全面创新改革试验区、成渝地区双城经济圈等重大决策。广汉站在四川“成都德阳绵阳”平原区域腹心位置,肩负重任。

这里路网稠密,物流发达,昼夜不息。动车从成都东站到广汉就一站,用时仅18分钟;紧邻着成都青白江铁路港,中欧班列贯穿欧亚大陆;在广汉工业集中发展区的京东园区亚洲一号仓,一期项目尚未全部投运,就日发出6万个包裹……

这里科技灵动,人心奋发,努力争先。“广汉造”陆地石油钻机出口规模位居国内前列,一批装备企业为国产大飞机配套;“广汉造”粮油打响品牌,更跻身火锅用油的高端;一批专家大院深入农家,把论文写在稻田上……

这里面向未来,谋划前沿,紧抓机遇。走进位于广汉的中国民航飞行学院,一个个精壮小伙正在滚轮上训练。“我们由航空大国迈向航空强国,必须拓展低空通航、航空气象、航空维修等高端业态!”中国民航飞行学院宣传部部长杨德贵说,航空业作为开放的前沿,已做好相关学科准备……

东风有信,春潮已至。尊重实际、遵循规律的改革活力在广汉久久为功,正不断唤起人们勤劳的脚步,向着幸福追寻。

据新华社

## 甘肃省委主要负责同志 职务调整

新华社北京3月31日电 日前,中共中央决定:

尹弘同志任甘肃省委委员、常委、书记,林铎同志不再担任甘肃省委副书记、常委、委员职务。

## 国家森防办等四部门: 今起开展野外火源治理 和查处违规用火行为专项行动

新华社北京3月31日电 记者31日从应急管理部获悉,国家森防办、国家林业和草原局、公安部、应急管理部日前联合印发通知,决定自4月1日起至12月20日,分两个阶段联合组织开展野外火源治理和查处违规用火行为专项行动。

具体而言,第一阶段,4月1日至5月31日在全国范围组织开展野外火源治理专项行动;第二阶段,9月20日至12月20日在全国范围组织开展查处违规用火行为专项行动。

通知要求,各地要对农事用火、祭祀用火、野外吸烟等引发火灾的主要顽疾进行集中治理,建立健全火灾隐患自查自纠长效机制,依法严厉查处森林草原违规用火行为,坚决遏制人为原因引发森林草原火灾多发态势,严防重特大森林草原火灾和人员伤亡事故。

## 我省发布森林防火倡议书 像爱惜生命一样 爱惜森林草原

华西都市报(记者 于婷)四川是森林草原资源大省,今年1月1日至6月30日是四川森林草原防火期,做好森林草原防火工作,需要全社会共同努力。3月30日,四川省林草局发布《“履行防火责任,共建美丽四川”倡议书》,向社会各界发出倡议:不在林牧区抽烟、野炊、焚香、烧纸、点烛、煨桑、烧秸秆、烧田边地脚、燃放烟花爆竹、点放孔明灯、生火取暖、焚烧垃圾;倡导家庭追思、踏青遥祭、鲜花祭扫、植树祭扫等绿色祭祀方式。像保护眼睛一样保护森林草原,像爱惜生命一样爱惜森林草原。

《倡议书》提到,始终坚持“生命至上、安全第一、科学扑救”原则,严格执行“三先四不打”要求——火情不明先侦察、气象不利先等待、地形不利先避让,未经训练的非专业人员不打火、高温大风等不利气象条件不打火、夜间可视度差等不利时段不打火、悬崖陡坡沟深谷窄等不利地形不打火。